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LEGGE  FINANZIARIA  2007 
E  PROVVEDIMENTI  COLLEGATI 

 

Le  novità che incidono concretamente sullo stipendio 
 
 
 
Com’è noto la finanziaria 2007 (legge n° 296 del 27/12/2006) ha prodotto riflessi di rilievo sui 
redditi dei contribuenti in conseguenza della riforma della curva IRRPEF e della revisione del 
sistema delle deduzioni  (familiari, no tax area e produzione reddito) nonché della rimodulazione 
degli assegni familiari. A tali effetti si aggiungono quelli derivanti dai vari provvedimenti che sono 
stati adottati, sempre in materia di imposizione fiscale, a livello regionale e comunale. 
Meno conosciute ma ugualmente interessanti sono alcune novità introdotte dalla finanziaria 
relativamente a condizioni e termini per richiedere determinati benefici.  
 
Andando con ordine: 
 
LA RIFORMA IRPEF (comma 6 art 1) 
 
Le maggiori novità riguardano  la modifica degli scaglioni IRPEF e delle aliquote 
 
                        Anno 2006                         Anno 2007 
26000 23% 15000 23% 
26000 – 33500 33% 15000 - 28000 27% 
33500 - 100000 39% 28000 - 55000 38% 
100000 43% 55000 - 75000 41% 
  75000 43% 
  
nonché il passaggio dal sistema  delle deduzioni familiari a quello delle detrazioni. In parole povere 
nel sistema delle deduzioni gli abbattimenti dall’IRPEF per familiari a carico sono calcolati come 
importo da detrarre direttamente dal reddito lordo (da assoggettare poi alle aliquote IRPEF); in 
quello delle detrazioni sono invece calcolati come importo da sottrarre direttamente all’IRPEF già 
quantificata. 
Mettendo a confronto gli importi delle deduzioni 2006 e delle detrazioni 2007 
 
                                             Anno 2006 (deduzioni) 

Coniuge o primo figlio al posto coniuge €. 3.200  
Figlio e altri familiari ex art. 433 codice civile €. 2.900 
Figlio minore di tre anni €. 3.450 
Figlio portatore di Handicap €. 3.700 
 
Tali importi competevano nella misura corrispondente al rapporto fra : 
 

78.000 + deduzioni spettanti in rapporto alla situazione familiare + gli oneri deducibili ex art 10 TUIR (riscatto) - reddito lordo IRPEF annuo 
78.000 
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Da tale operazione derivava un coefficiente che se  pari o superiore a 1 dava diritto a detrarre dal 
reddito lordo IRPEF l’intera deduzione familiare riportata in tabella, se pari a zero o minore di zero 
non dava diritto ad alcuna deduzione, se inferiore a 1 ma superiore a zero dava diritto  alla somma 
derivante dalla moltiplicazione della deduzione intera annua per il coefficiente calcolato nelle sue 
prime quattro cifre decimali. 
 
                                              Anno 2007 (detrazioni) 
 
Coniuge o primo figlio al posto 
coniuge 

Reddito fino 15.000 € = €. 800 annui – (€.110*reddito annuo/15000) 
Reddito 15000-40000 = €. 690 annui  
Reddito 40000 – 80000 = €. 690 annui *(80000- reddito annuo/40000) 
                                             + 
10 € per redditi annui  29000 – 29200 
20 € per redditi annui  29200 – 34700 
30 € per redditi annui  34700 – 35000 
20 € per redditi annui  35000 – 35100 
10 € per redditi annui  35100 -  35200 
 

Figlio 1 figlio = €    800 *   95000-reddito annuo/95000  
2 figli   = €  1600 * 110000-reddito annuo/110000 
3 figli   = €. 2400 * 125000-reddito annuo/125000 
4 figli  =  €  4000 * 140000-reddito annuo/140000 
5 figli  =  €. 5000 * 155000-reddito annuo/155000 
 

Figlio minore di tre anni  €    900 *   95000-reddito annuo/95000 
Figlio portatore di Handicap  €  1020 *   95000-reddito annuo/95000 
Altri familiari ex art. 433 codice 
civile 

€.    750 *   80000 -reddito annuo/80000 
 

 
Oltre alle detrazioni per familiari a carico la legge finanziaria 2007 prevede il riconoscimento della 
seguente detrazione per  produzione del reddito: 
 
Reddito fino ad €. 8000 €. 1840 
Reddito da   8000 a 15000 €. 1338+502*(1500-reddito annuo/7000) 
Reddito da 15000 a 23000 €. 1338*(55000-reddito annuo/40000) 
Reddito da 23000 a 24000 €. 1338*(55000-reddito annuo/40000)+10 euro 
Reddito da 24000 a 25000 €. 1338*(55000-reddito annuo/40000)+20 euro 
Reddito da 25000 a 26000 €. 1338*(55000-reddito annuo/40000)+30 euro 
Reddito da 26000 a 27700 €. 1338*(55000-reddito annuo/40000)+40 euro 
Reddito da 27700 a 28000 €. 1338*(55000-reddito annuo/40000)+25 euro 
Reddito da 28000 a 55000 €. 1338*(55000-reddito annuo/40000) 
 
Dopo aver quindi calcolato sul reddito lordo IRPEF (e cioè il reddito lordo al netto dei  contributi 
pensionistici e previdenziali obbligatori nonché eventuali contributi di riscatto) l’IRPEF relativa al 
proprio scaglione di appartenenza, va sottratto l’importo per detrazioni familiari e detrazione per 
produzione del reddito calcolate come sopra. Dal conteggio  ne deriverà l’IRPEF che effettivamente 
andrà a determinare lo stipendio netto busta. 
 
Interessanti sono le novità introdotte dalla finanziaria in ordine alle modalità di ripartizione delle 
detrazioni familiari.  
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Mentre nulla è stato infatti innovato in merito alle condizioni perché il familiare possa essere 
considerato a carico (e cioè non possedere un reddito individuale superiore ad €. 2.840,51 annui 
indipendentemente dal requisito della convivenza), sono state invece modificate le regole di 
ripartizione del beneficio fra i coniugi. Infatti la detrazione può adesso essere richiesta per intero dal 
coniuge con reddito più elevato se c’è in merito accordo con l’altro coniuge. In mancanza di 
accordo la stessa può essere riconosciuta solo nella misura del 50% ciascuno  (e non più in una 
percentuale diversa dal 50% come avveniva fino al 31/12/2006). In caso di coniugi separati, al 
contrario, in mancanza di accordo  la detrazione spetta per intero al solo coniuge affidatario o 
automaticamente ad entrambi al 50% nel caso di affidamento congiunto (fino al 31/12/2006, invece, 
ogni genitore aveva diritto, in mancanza di accordo, al 50% della deduzione familiare.   
 
 
IL NUOVO ASSEGNO PER IL NUCLEO FAMILIARE (comma 11 art 1) 
 
L’assegno per il nucleo familiare relativo alle tipologie familiari composte da un solo genitore  e 
figli minori non inabili è stato completamente modificato nelle modalità di calcolo. L’importo 
dell’assegno è quello stabilito dalla tabella n° 1 allegata alla legge finanziaria. 
Sostanzialmente  si parte da un assegno annuo di €. 1.650,00  per un componente a carico, €. 3.100 
per due componenti a carico, €. 4.500 per tre componenti a carico, €. 6.000 per quattro componenti 
a carico (con un assegno aggiuntivo di 1.000 euro nel caso di nuclei composti da un solo genitore ed 
almeno tre componenti a carico) per redditi fino a 12.500 euro annui, oltre il quale l’assegno 
decresce per aumenti di reddito scaglionati di 100 euro in 100 euro.  
Per le altre tipologie familiari con figli sono stati soltanto elevati del 15% gli importi dell’assegno 
già vigenti al 31/12/2006. 
Le modifiche decorrono dal 1° gennaio 2007 e comportano sia un importo più elevato per vecchi 
beneficiari che nuovi fruitori del beneficio. Poiché l’assegno continua ad essere quantificato sulla 
base dei redditi relativi all’anno 2005 in relazione all’ultimo CUD, mod 730 o UNICO presentato a 
giugno 2006, chi a dicembre già lo aveva in  godimento e non ci sono ulteriori condizioni  da far 
valere avrà diritto d’ufficio alla rideterminazione del nuovo importo. I nuovi beneficiari dovranno 
invece attivarsi per richiederlo. 
Vediamo in concreto il beneficio come si quantifica il nuovo assegno. 
 
Tipologie di nucleo con un solo genitore o entrambi i genitori e figli minori inabili: fino a dicembre 
2006 per tali tipologie familiari il diritto all’assegno veniva meno con reddito familiare complessivo 
di €. 26.167,35 per una famiglia composta da un genitore ed 1 figlio o €. 41.960,63 se presenti 
entrambi i genitori; di €. 43.929,88 per una famiglia composta da un genitore e 2 figli o €. 
47.865,52  se presenti entrambi i genitori ed €. 49.834,22 per una famiglia con un genitore e 3 figli 
o €. 50.817,67 se presenti entrambi i genitori. Dal 1° gennaio 2007 per le stesse tipologie di nucleo 
il diritto all’assegno cessa con reddito pari rispettivamente ad €. 61.700 (con 1 figlio), €. 67.600 
(con 2 figli) ed €. 79.100 (con 3 figli). 
Per il dettaglio dei singoli importi, attesa la corposità degli scaglioni che deriva dall’applicazione 
della  nuova normativa,  si rinvia direttamente alle tabelle predisposte dalla Ragioneria Generale 
dello Stato – IGOP -  e divulgate con circolare n° 9 del 16/2/2007 con la precisazione che nessun 
importo viene erogato per assegni inferiori ad 1 euro.   
 
Altre tipologie di nucleo: per la tipologia familiare più comune (composta cioè da uno o entrambi i 
genitori ed almeno un componente inabile) l’importo dell’assegno dal’1/1/207 cambia come segue: 
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1 genitore ed 1 figlio reddito fino a 24.246,48  assegno 2006    €. 106,91  assegno 2007   €. 122,95  
     reddito da 24.246,49 a 27.198,63 assegno 2006    €.   86,25  assegno 2007   €.   99,19  

reddito da 27.198,64 a 30.151,94 assegno 2006    €.   56,29  assegno 2007   €.   64,73 
reddito da 30.151,95 a 33.102,97 assegno 2006    €.   23,76  assegno 2007   €.   27,32 
reddito da 33.102,98 a 39.006,72 assegno 2006    €.   20,66  assegno 2007   €.   23,76 
 

 
1 genitore ed 2 figli reddito fino a 24.246,48  assegno 2006    €.  198,84 assegno 2007   €.  228,67 
     reddito da 24.246,49 a 27.198,63 assegno 2006    €.  178,18 assegno 2007   €.  204,91 

reddito da 27.198,64 a 30.151,94 assegno 2006    €.  145,64 assegno 2007   €.  167,49 
reddito da 30.151,95 a 33.102,97 assegno 2006    €.  110,01 assegno 2007   €.  126,51 
reddito da 33.102,98 a 36.055,14 assegno 2006    €.    77,47 assegno 2007   €.    89,09 
reddito da 36.055,15 a 39.006,72 assegno 2006    €.   53,71 assegno 2007   €.    61,77 
reddito da 39.066,73 a 44.912,76 assegno 2006    €.   35,64  assegno 2007   €.    40,99 
reddito da 44.912,77 a 53.769,85 assegno 2006    €.   29,95  assegno 2007   €.    34,44 
 

1 genitore ed 3 figli reddito fino a 24.246,48  assegno 2006    €.  445,70 assegno 2007   €.  512,55 
     reddito da 24.246,49 a 27.198,63 assegno 2006    €.  403,87 assegno 2007   €.  464,45 

reddito da 27.198,64 a 30.151,94 assegno 2006    €.  359,45 assegno 2007   €.  413,37 
reddito da 30.151,95 a 33.102,97 assegno 2006    €.  315,04 assegno 2007   €.  362,30 
reddito da 33.102,98 a 36.055,14 assegno 2006    €.  249,45 assegno 2007   €.  286,87 
reddito da 36.055,15 a 39.006,72 assegno 2006    €.  208,13 assegno 2007   €.  239,35 
reddito da 39.066,73 a 41.960,62 assegno 2006    €.  172,50 assegno 2007   €.  198,36 
reddito da 41.960,63 a 44.912,76 assegno 2006    €.  145,64 assegno 2007   €.  167,49 
reddito da 44.912,77 a 50.817,67 assegno 2006    €.  127,56 assegno 2007   €.  146,70 
reddito da 50.817,68 a 59.673,00 assegno 2006    €.  106,91 assegno 2007   €.  122,95 

 
2 genitori ed 1 figlio reddito fino a 22.278,95  assegno 2006    €.  139,44 assegno 2007   €. 160,36  
     reddito da 22.278,96 a 25.230,54 assegno 2006    €.  122,40 assegno 2007   €. 140,76  

reddito da 25.230,55 a 28.182,69 assegno 2006    €.   99,68  assegno 2007   €. 114,63 
reddito da 28.182,70 a 31.135,43 assegno 2006    €.   73,85  assegno 2007   €.   84,93 
reddito da 31.135,44 a 34.087,61 assegno 2006    €.   48,55  assegno 2007   €.   55,83 
reddito da 34.087,62 a 37.040,33 assegno 2006    €.   28,41  assegno 2007  €     32,67 
reddito da 37.040,34 a 42.944,68 assegno 2006    €.   15,49  assegno 2007   €.   17,81 
reddito da 42.944,69 a 51.801,15 assegno 2006    €.   12,91  assegno 2007   €.   14,83 
 

2 genitori  e 2 figli reddito fino a 22.278,95  assegno 2006    €.  270,11 assegno 2007   €. 310,63  
     reddito da 22.278,96 a 25.230,54 assegno 2006    €.  238,60 assegno 2007   €. 274,39  

reddito da 25.230,55 a 28.182,69 assegno 2006    €.  204,52 assegno 2007   €. 235,20 
reddito da 28.182,70 a 31.135,43 assegno 2006    €.  170,43 assegno 2007   €. 195,99 
reddito da 31.135,44 a 34.087,61 assegno 2006    €.  119,30 assegno 2007   €. 137,19 
reddito da 34.087,62 a 37.040,33 assegno 2006    €.    88,31 assegno 2007  €.  101,56  
reddito da 37.040,34 a 39.991,36 assegno 2006    €.    62,49 assegno 2007   €.   71,86 
reddito da 39.991,37 a 42.944,68 assegno 2006    €.    39,77 assegno 2007   €.   45,73 
reddito da 42.944,69 a 48.848,99 assegno 2006    €.    28,41 assegno 2007   €.   32,67 
reddito da 48.849,00 a 57.706,05 assegno 2006    €.    23,24 assegno 2007   €.   26,73 

 
2 genitori  e 3 figli reddito fino a 22.278,95  assegno 2006    €.  388,38 assegno 2007   €. 446,98  
     reddito da 22.278,96 a 25.230,54 assegno 2006    €.  368,75 assegno 2007   €. 424,06  

reddito da 25.230,55 a 28.182,69 assegno 2006    €.  337,25 assegno 2007   €. 387,83 
reddito da 28.182,70 a 31.135,43 assegno 2006    €.  306,26 assegno 2007   €. 352,20 
reddito da 31.135,44 a 34.087,61 assegno 2006    €.  260,81 assegno 2007   €. 299,93 
reddito da 34.087,62 a 37.040,33 assegno 2006   €. 234,99 assegno 2007   €. 270,24  
reddito da 37.040,34 a 39.991,36 assegno 2006    €.  189,54 assegno 2007  €.  217,97 
reddito da 39.991,37 a 42.944,68 assegno 2006    €.  147,19 assegno 2007   €. 169,29 
reddito da 42.944,69 a 45.895,67 assegno 2006    €.  113,10 assegno 2007   €. 130,06 
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reddito da 45.895,68 a 51.801,15 assegno 2006    €.    98,64 assegno 2007   €. 113,44 
reddito da 51.801,15 a 60.659,37 assegno 2006    €.    81,60 assegno 2007   €.   93,84 

 
Di un certo rilievo è  la modifica introdotta rispetto alla determinazione del nucleo familiare utile 
per il calcolo dell’assegno. Fino al 31 dicembre 2006 non potevano infatti essere considerati nel 
nucleo i figli maggiori di 18 anni, anche se studenti. Dall’1/1/2007 qualora la famiglia sia composta 
da almeno quattro figli di età non superiore a 26 anni, possono essere considerati nel calcolo anche i 
figli di età compresa fra 18 e 21 anni se studenti o apprendisti. 

 
 

AUMENTO DELLA CONTRIBUZIONE PENSIONISTICA A CARICO DEL LAVORATORE 
(comma 769 art. 1) 
Dal 1° gennaio 2007 il contributo pensionistico a carico del lavoratore aumenta dello 0,3%. Poiché 
però per espressa previsione della legge finanziaria il contributo complessivo (a carico dipendente 
ed a carico datore di lavoro) non può eccedere l’aliquota contributiva del 33%, l’aumento dello 
0,3% si riduce fino a contenere l’aliquota complessiva nel 33%. Pertanto per gli iscritti INPDAP, 
Cassa dipendenti enti locali e Cassa pensioni sanitari, l’aliquota contributiva sale dall’8,55% 
all’8,85%. Per gli iscritti Cassa Stato l’aliquota sale invece dall’8,75 all’8,80%. 
 
 
AUMENTO DELL’IMPOSIZIONE FISCALE LOCALE     
Con decorrenza  dal 1 gennaio 2006 (a valere sullo stipendio dal 2007) per effetto della delibera di 
Giunta n° 748 del 27/10/2006 l’addizionale regionale all’IRPEF della Regione Lazio è aumentata 
dallo 0,9% all’1,4% con un aumento di +0,50% calcolato sull’imponibile lordo IRPEF 
Il comune di Roma ha inoltre già deliberato (deliberazione n° 10 dell’1/2/207) l’aumento 
dell’addizionale comunale dallo 0,2 allo 0,5% (+0,3%) del reddito lordo IRPEF a valere dall’anno 
2008 (che comunque produrrà i suoi effetti già nel 2007 per effetto dell’acconto previsto dalla 
finanziaria 2007). 
 
 
EFFETTI FINALI 
Nei prospetti di calcolo n° 1 e n° 2 si è provato a tradurre in cifre tutte le novità sopra descritte ed a 
constatarne in soldoni il risultato.  
L’ipotesi n° 1 mette a confronto svantaggi e vantaggi delle nuove disposizioni su un dirigente con 
reddito medio annuo lordo IRPEF pari ad €. 61.300 circa. Il risultato finale è che lo stipendio 2007 
diminuisce rispetto al 2006 di circa 70 euro netti mensili 
L’ipotesi n° 2 si riferisce invece ad un quadro con reddito annuo lordo di €. 26.729. Per tale 
fattispecie il guadagno 2007 netto è pari ad €. 43 mensili. 
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tipologia/formula indice importo tipologia/formula indice importo
Stipendio lordo 
mensile 5.315,69

Stipendio lordo 
mensile 5.315,69

contributi a carico 
dipendente CPDEL 8,55% 454,49

contributi a carico 
dipendente CPDEL 8,85% 470,44

Fondo credito 0,35% 18,60 Fondo credito 0,35% 18,60
INADEL 2,00% 106,31 579,41 INADEL 2,00% 106,31 595,36

Stipendio lordo IRPEF 4.736,28
Stipendio lordo 
IRPEF 4.720,33

deduzioni familiari calcolo IRPEF
coniuge (max  
€.3.200,00 annue)

(78000+3200+1600-
4736,28*13)/78000 0,2722 72,58

Reddito imponibile 
IRPEF 4.720,33

2 figli 
(78000+2900*2+1600-
4736,28*13)/78000 0,3055 147,65

lavoro dipendente 0,00 aliquote 15.000,00 23,00% 3.450,00

no tax area
(26000+1600+7500-
4736,28*13)/26000 -1,0181 0,00 13.000,00 27,00% 3.510,00

totale deduzioni 220,23 27.000,00 38,00% 10.260,00
6.364,33 41% 2.609,37

calcolo IRPEF

Reddito imponibile
((4736,28*13)-(72,14*12)-
(146,86*12))/13 4.532,99 totale IRPEF lorda 1.525,34

detrazioni familiari
coniuge (max  €. 
690,00 annue)

(80000-
4720,33*13)/40000 0,4659 26,79

aliquote 26.000,00 23,00% 5.980,00 2 figli 

(95000+15000)-
4720,33*13/95000+15
000 0,4421 58,95

7.500,00 33,00% 2.475,00 lavoro dipendente 0,00
25.428,88 39,00% 9.917,26

totale IRPEF 1.413,25 totale detrazioni 85,74
IRPEF netta 1.439,60

addizionale regionale 4.736,28 0,90%
(4736,28*0,90%)
*13/11 50,38 addizionale regionale 4.720,33 1,40%

(4720,28*1,40%)*1
3/11 78,10

addizionale comunale 4.736,28 0,20%
(4736,28*0,20%)
*13/12 11,19 addizionale comunale 4.720,33 0,50%

(4720,28*0,50%)*1
3/12 27,89

Stipendio al netto di 
ritenute 3.261,46

Stipendio al netto di 
ritenute 3.174,74

Assegno nucleo familiare 0,00

Assegno nucleo 
familiare (reddito 
fascia 61.300,00 €.) 16,31

Stipendio netto finale 3.261,46 Stipendio netto finale 3.191,05

Differenza -70,40

gennaio-07dicembre-06

1.a IPOTESI: Reddito medio annuo €. 61.364,29                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
(al netto contributi obbligatori e considerando contributi di riscatto pari ad €. 1.600,00 annui)
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dicembre-06 gennaio-07

tipologia/formula indice importo tipologia/formula indice importo
Stipendio lordo 
mensile 2.307,69

Stipendio lordo 
mensile 2.307,69

contributi a carico 
dipendente CPDEL 8,55% 197,31

contributi a carico 
dipendente CPDEL 8,85% 204,23

Fondo credito 0,35% 8,08 Fondo credito 0,35% 8,08
INADEL 2,00% 46,15 251,54 INADEL 2,00% 46,15 258,46

Stipendio lordo IRPEF 2.056,15
Stipendio lordo 
IRPEF 2.049,23

deduzioni familiari calcolo IRPEF

coniuge (max  
€.3.200,00 annue)

(78000+3200+1600-
2056,15*13)/78000 0,7188 191,69

Reddito imponibile 
IRPEF 2.049,23

2 figli 
(78000+2900*2+1600-
2056,15*13)/78000 0,7522 363,55

lavoro dipendente 0,00 aliquote 15.000,00 23,00% 3.450,00

no tax area
(26000+1600+7500-
2056,15*13)/26000 0,3219 185,73 11.639,97 27,00% 3.142,79

totale deduzioni 740,97

calcolo IRPEF

Reddito imponibile
((2056,15*13)-(72,14*12)-
(146,86*12))/13 1.357,89 totale IRPEF lorda 507,14

detrazioni familiari
coniuge (max  €. 
690,00 annue) 690,00 57,50

aliquote 17.652,59 23,00% 4.060,10 2 figli 

(95000+15000)-
2049,23*13/95000+15
000 0,7578 101,04

lavoro dipendente
1338*(55000-
2049,23*13)/40000+40 0,7090 82,39

totale IRPEF 312,32 totale detrazioni 240,93
IRPEF netta 266,21

addizionale regionale 2.056,15 0,90%
(2056,15*0,90%)
*13/11 21,87 addizionale regionale 2.049,23 1,40%

(2049,23*1,40%)*1
3/11 33,91

addizionale comunale 2.056,15 0,20%
(2056,15*0,20%)
*13/12 4,86 addizionale comunale 2.049,23 0,50%

(2049,23*0,50%)*1
3/12 12,11

Stipendio al netto di 
ritenute 1.717,11

Stipendio al netto di 
ritenute 1.737,01

Assegno nucleo familiare 81,60

Assegno nucleo 
familiare (reddito 
fascia 26.600  €.) 105,58

Stipendio netto finale 1.798,71 Stipendio netto finale 1.842,59

Differenza 43,88

2.a IPOTESI: Reddito medio annuo €. 26.729,95                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
(al netto contributi obbligatori e considerando contributi di riscatto pari ad €. 1.600,00 annui)


